

数字金融活水灌溉浙江县域 山区26县平阳高质量发展照亮奔富路

盛行一

“浙江山区26县里，平阳县数字金融发展是最靠前的，正是因为有数字普惠金融的推动与支持，平阳的高质量发展有了强有力的保障。”温州市平阳县商务局负责人介绍说。

2020年5月，中共中央国务院出台《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》，平阳作为浙江山区26县之一，被列入高质量发展的典型扶持县。

平阳县地处山海相依之间，位于浙江温州，农村人口众多，电商发展迅猛。近年来，平阳县引入数字金融，积极与互联网银行合作，通过科技手段，跑出了山区26县的“平阳速度”。

据蚂蚁集团发起成立的网商银行数据显示，截至2021年4月末，平阳县累计有超过11万小微经营者和农户获得网商银行提供的数字贷款，累计发放293亿元贷款，排名山区26县的第一位。

电商蓬勃发展 引入数字金融活水

浙江的电子商务发展一直走在全国的前列。2020年，平阳县以浙江第一的成绩获评国家电子商务进农村示范县。2021年，平阳县实现网络零售额236.8亿元，同比增速11.4%。

“电子商务在平阳蓬勃发展，很多电商卖家、农村合作社对资金的需求量很大，如何帮助平阳近1万家的网店降低融资成本、提高收入是我们解决的问题。”平阳县商务局负责人说。

平阳的农产品销售是当地经济和电商产业的重要组成部分，平阳粉干第13代非遗传承人、五十丈品牌创始人黄招连就是其中的一份子。

黄招连之前在外做服装生意，常常想吃家里的粉干，可是市场上买不到，“在外面吃不到，干脆回家做粉干卖给想吃的人”。几年前，黄招连和妻子开启回乡创业之路，传承家族300多年



平阳粉干非遗传承人黄招连

制作粉干的历史，并通过线上线下相结合的销售形式打造非遗新品牌。

“创业之初，最大的问题还是资金。虽然之前打工攒了点钱，也向亲戚朋友借了些，但对于一个刚刚起步的厂子来说，设备改进、市场推广方方面面都需要钱。”黄招连说。

平阳电商卖家在创业路上为资金犯愁之时，网商银行也开始探索发展县域数字金融。

作为一家互联网银行，网商银行一直专注于通过科技手段，解决小微经营者和三农用户的融资问题。2018年起，网商银行开始探索与县域政府合作，运用数据化风控取代传统风控方式，通过数字信贷提升县域及农村用户的贷款可得率。

2019年，平阳县商务局开始与网商银行合作，探索为县域农户建立专属的数字风控模型，让更多电商和农村用户获得更便捷的信贷服务。签约合作后，仅11天时间，平阳专属的普惠金融服务就在手机支付宝上线了，平阳也成为浙江省第一个与网商银行合作的县级单位。

政银合作 线上线下高度融合

“通过政府的推广，我了解到网商银行，感觉就是提交申请后钱就很快到账了，有了资金支持，创业都更有底气。”黄招连说。

平阳县内建有100多家农村电商服务站，这些站点犹如一个网络，遍布平阳县350多个行政村。和网商银行合作后，平阳县利用这些天然的网点，宣传推广普惠金融项目，使得这个项目快速的落地与发展。此外，政府通过电视台、电台等融媒体，线下海报、横幅、培训等手段，进行了大量宣传，使得网商银行独创的“310模式”在平阳快速铺开落地。

“网商银行是一家没有线下网点的互联网银行，所有业务都在线上进行，通过与县域政府合作，让更多县域和农村的用户认识并信任网商银行。”网商银行行长助理、农村金融部总经理彭博介绍。

不仅是黄招连，平阳许多电商卖家都开始使用网商银行。“我创业的第一笔资金就来自网商银行。”平阳电商卖家方瑶瑶和笔者说。

方瑶瑶于2011年创立店铺销售食品添加剂的香精香料，如今已成为温州淘宝商会的会长，“香料生意经常需要大量资金快速到位，在遇到资金周转问题时，我会第一时间想到网商银行。”

平阳县与网商银行合作后，很快成为与网商银行合作的1000多个涉农县区里信贷增速最快的县，并跃居全国第一。

“通过引进数字普惠金融项目，将网商银行掌握的数据技术、云计算、人工智能、卫星遥感等科技手段，充分融入平阳经济社会发展，不仅可以增进民生福祉，让所有阶层和群体能够以平等的机会、合理的价格享受符合自身需求特点的金融服务，同时还能有效助力平阳经济转型。”平阳县商务局负责人说，“自2019年我们与网商银行合作以来，网商银行成了平阳金融行业的有益补充。如今，许多平阳当地金融机构也开始尝



浙江电商卖家方瑶瑶

试开展互联网信用贷款。”

据悉，近日，包括平阳县在内的浙江省11个农产品强县，网商银行、网商银行等获得由网商银行提供的免息贷款。网商银行表示，过去几年，网商银行积极服务三农群体，此次支持浙江的百强县，联合了浙江地方政府、浙江省农担公司等，希望通过数字金融加大对县域经济发展的支持，精准“滴灌”乡村产业的发展，为乡村振兴贡献一份力量。

(图片由蚂蚁集团提供)

鄞州姜山镇：明州之城 未来小镇

仇欢 余璐

初夏时节，绿意渐浓。沿着甬台温高速沿线远眺，一路可看鄞州区姜山镇的田园城市新貌，美在青山绿水，美在多元发展。

地处鄞南重要窗口的姜山镇，似乎总能紧紧抓住新理念的那根起始线，顺势为自己创造出新的发展机遇。它正以“未来工业社区”“未来乡村”“未来社区”3个“未来”为导向，全力打造一个全新的“未来小镇”。

目前，“未来工业社区”将有多家科技服务、智能制造企业首批落户；“稻香鄞南”美丽乡村风景线部分项目已完工，初露“未来乡村”端倪；“未来社区”启动单元建设，将打造成产业新城人居社区的示范样板。

共同富裕的梦想之光，正逐渐在姜山镇照进现实。

工业赋能 谋定迈向高质量

从原先低散乱企业散落其间，到如今高科技产业项目争抢落户，姜山未来工业社区究竟发生了什么？

两年前，姜山未来工业社区所在地块还使用着一个名字：星火科技园。科技园内散布着40多家低散乱企业。2020年下半年，姜山镇启动了姜山未来工业社区项目的综合整治攻坚行动，以土地归宗连片促产业集聚成势，重点发展和引进以数字经济领域为导向的新兴企业，打造出宁波首个未来工业社区，计划建成领先的制造业高质量发展示范区。

随着部分空间被腾出后推倒重建，一幢幢红砖与玻璃材质碰撞的建筑已经拔地而起。

按照规划，姜山未来工业社区将发展和引进的重点，放在了以新一代信息技术为产业导向的数字经济创新企业以及智能家电、高端汽配、新材料、时尚纺织服装、生物医药等领域。



姜山“未来工业社区”一隅



七星农业公园彩稻 俞爱民 摄

“如今，汇通达、星控、浙江华聪、航天科工三十五所等10家企业注册落户并逐步投入运营。”姜山镇相关负责人介绍，总投资约5亿元的华瓷移动基站和乐讯民爆电子数码两个项目同样在如火如荼施工中，厂房主体将于今年年底竣工。

社区的“未来感”远不止此。姜山未来工业社区专门在轨道以东区块，为新引进项目及人才配套了一系列基础设施，就是为了能让企业和人才留得住、起得来、跑得快。

根据规划，姜山未来工业社区到2025年预计能实现营收上百亿元，税收3亿元，企业亩均税收将攀升至200万元。可以想见，一座集高科技、创新型及服务型产业于一体的绿色生态高效产业创新综合体已经呼之欲出。

稻香鄞南 乡村蝶变万象新

清风拂过，万亩稻田如波浪般起伏，散发出勃勃生机。此时姜山镇广袤的田野里，勤劳伴着稻香与花海，把田园姜山妆点得美如画卷。

目前，姜山正在全力打造总投资约2.75亿元的“稻香鄞南”美丽乡村精品路线，这是一条将茅山、甬江、新张俞、走马塘、沈风水等村串联起来的一条文旅线。

走马塘古民居保存完好，被誉为“中国进士第一村”；“茅山景色翠峨峨，千古文章炯不磨”的茅山，有天一阁主人范钦陵墓、普安寺、乡村简易师范学校等遗存；新张俞村保留着4处明清古建筑群，也是小提琴教育家、演奏家

俞丽拿的故乡……

姜山镇是名副其实的农业强镇，是宁波市和全省水稻和蔬菜种植基地，其中水稻种植面积和产量在全省各乡镇（街道）中居第一位。作为“浙江稻作第一镇”，姜山镇拥有大面积的高标准农田，今年将重点规划打造规模达2840亩的现代种业研创示范区，并探索打造宁波首个种业公园，依托园区正在建设中的宁波种业总部、籼粳杂交水稻研究中心、微萌种业蔬菜育繁推一体化基地、鄞州区育秧中心逐步延伸种业产业链，让“小种子”变成“大产业”，让一颗颗良种从实验室走向田间地头，真正成为迈向共同富裕路上的“金种子”。

对于未来乡村，姜山也有自己的图景规划。正在建设的姜山未来乡村体验馆是展现未来姜山美丽田园、美丽乡村、美丽环境、美丽经济的新平台。同样的场景还出现在走马塘村，作为全省第二批未来乡村，走马塘村正加快整合“宋韵文化”导入未来乡村“三化九场景”，通过田埂整理、农田杆线整治、作物布局、



姜山“未来社区”效果图

河道整治等工程，深度挖掘“进士文化”“稻文化”，着力探索“农业+体育”“农业+节庆”“农业+研学”“农业+观光”模式，拓展农业体验，建立创意+工厂、农业文创园、特色田间集市，努力打造村民共富、乡村振兴的姜山模板。相信在不久的将来，这里会比城市多点自然与安宁，比传统乡村多点国际化与现代化。

内外兼修 城市更新向繁荣

作为城乡交汇点的姜山镇，未来社区的建设成为城市有机更新的一个标志。

近日，姜山未来社区核心17号地块施工现场，多台装载机正在紧张作业，现场一片繁忙，这里将建造成具有归属感的未来居住院落。

姜山未来社区设计理念为“姜山如画”，分为创业如画、邻里如画、健康如画，打造成连接过去、现在、未来的新时代水乡未来社区，探索一条原生化下的产、城、人、文协同发展新路径。

“邻里如画”方面：以姜山老镇居民几十年积攒下的亦商亦友的情分，突出社区本底拥有的人文优势和街坊肌理，以市井味道和情感交互的公共空间系统，实现新居民和原住民之间的友好融合和社区认同。

“创业如画”方面：针对城镇社区创业机会少、创业活力不足的问题，从全民就业的角度出发，因地制宜，为外来年轻工程师和原生中老年人群匹配科技创业和市井创业的创新空间和政策机制，形成全省未来社区独有的新城镇工作生活一体化模式。

“健康如画”方面：姜山田园城镇的宜居生态，将成为健康场景的优势基底，打造“健康运动+医疗诊疗+适老养老+低碳循环”无缝衔接的“四合一”生态化健康社区，实现城乡高质量融合的城镇级未来社区建设目标。

此外，姜山未来社区创建中，还将聚焦“经营回归”，重新安置原有297户老商户，通过业态和空间的重新组合和优化，让社区原生态和烟火气得到延续和升华，增强全民就业满意度和邻里生活幸福感。

不久的将来，这里将成为新时代水乡未来社区，也将成为城市核心区边缘小镇向产业新城人居社区转化过程中的示范样板。

(图片由鄞州区姜山镇提供)

我们走在
大路上

共同富裕示范区
高质量发展建设